

Posudek oponenta disertační práce

Vysoká škola: Jihočeská univerzita v Českých Budějovicích

Fakulta: Teologická fakulta

Katedra: Katedra teologických věd

Doktorand: ICLic. Mgr. et Mgr. Šimon Polívka

Téma diplomové práce: Pravomoci a oprávnění zpovědníka

Vedoucí diplomové práce: doc. JUDr. Stanislav Příbyl Ph.D., Th.D., J.C.D.

Oponent diplomové práce: Dr. Libor Botek, Th.D.

Školní rok: 2020/21

Jde o práci o rozsahu 253 stran strojopisu. Je rozčleněna do osmi kapitol.

V první kapitole se zabývá spojením zpovědní pravomoci s Kristovým kněžstvím. V ní stručně, výstižně a přitom vyčerpávajícím způsobem shrnuje historii zpovědní praxe svěcené biskupům a kněžím.

Druhou kapitolu věnuje pověření zpovědníka církví. Zde se velmi přehledně zabývá jednotlivými oprávněními ze strany církve, potřebnými pro výkon služby zpovědníka.

Třetí kapitola popisuje obecné pravomoci zpovědníka vzhledem k odpouštění hříchů. Zde pojednává i pravomocech, které má zpovědník při udílení svátosti smíření, počínaje volbou místa, předpisy týkajících se zpovědníků a využití tlumočnicka, uložení a vykonání pokání a udělení rozhřešení. V pojednání o pokání snad poněkud schází zdůraznění, že Bůh odpouští hříchy zdarma, že pokání není trest za hřích, ale je součástí celoživotního pokání – návratu k Otci. Je také na zvážení, na kolik je vhodné spojovat nápravu škody způsobené hříchem s pokáním (s. 73), aby výklad nevedl k mylnému dojmu, že náprava škody musí být uložena za pokání, nebo, že pokud uložena není, nemusí se škoda nahrazovat. Odhodlání k nápravě škody je pevnou součástí lítosti u svátosti smíření a způsobenou škodu je potřeba

nahradiť bez ohľadu na obsah knězem uloženého pokání. V časti 3.6 je zapotřebí vyzdvihnout hezky a přehledně zpracované podmínky pro přijetí svátostí smíření nekatolickými křesťany.

Čtvrtá kapitola se věnuje speciálním pravomocem vzhledem k promíjení církevních trestů, které přehledně třídí jak co do druhu, tak co do způsobu promíjení. Cenná je přehledná informace o pravomoci latinského udělovatele vůči trestům členů východních církví *sui iuris*.

Pátá kapitola se věnuje speciální pravomoci zpovědníka dispenzovat od manželských překážek a iregularit, které rovněž přehledně třídí, a to i s ohledem na překážky CCEO.

Šestá kapitola pojednává o pravomoci zpovědníka dispenzovat od slibů a přísah, kde probírá jejich pojen, náležitosti a rozdíl mezi sliby a přísahami a způsoby promíjení. Dále se věnuje i promíjení odpustků.

Sedmá kapitola je věnována omezením zpovědníkových pravomocí – časovým, územním, personálním a právním

Poslední kapitola nazvaná oprávnění zpovědníka v procesním právu popisuje výjimky, které se vztahují na zpovědníka v procesním právu kanonickém a české republiky.

Práce je napsána velmi dobrou češtinou, čtivě, bez věcných i formálních chyb.

Ocenění si zaslouží také rozsáhlá literatura využitá v práci a bohatý poznámkový aparát.

Po stránce formální práce splňuje předepsané standardy.

Celkově práci hodnotím jako velmi kvalitní a přínosnou a doporučuji, aby byla publikována pro co nejširší využití ze strany kléru.

Navrhuji hodnocení práce stupněm „A“ a doporučuji ji k obhajobě.

V Ostravě 14.6.2021

Libor Bobek